# 移动肺癌筛查车开到无锡

# 为市民进行公益筛查

本报讯(晚报记者 小逯)11月 是肺癌国际关注月。昨日,一辆移动肺癌筛查车开到锡城,开展肺癌 筛查防治公益行动。26、27日两 天,移动CT车将开到新区新安街 道社区卫生服务中心和滨湖区河 埒社区服务中心,为肺癌高危人群 进行免费低剂量螺旋CT检查。先 进的5G技术能在1分钟内将影像 数据传送至医院,由专家读片评

移动筛查车内,配备了一台16 排螺旋CT,拍片后2分钟即可出影像结果。这台车还是5G应用医疗 示范项目,此次在无锡站是首次借助5G技术,1分钟内实现影像传输,将数据快速传送给医院的专 家。值得一提的是,车内计算机还 搭载了先进的AI读片技术,作为医 生影像诊断的辅助手段,对筛查出 的肺部小结节进行现场解读。

此次肺癌筛查防治公益行动是由中国抗癌协会科普专业委员会、中国医药教育协会发起,市人民医院、江大附院参与,通过肺癌筛查防治模式的新探索,希望能让公众进一步了解肺癌的筛查防治,以增强疾病高发人群早筛早治的意识。市人民医院胸外科主任郑明峰介绍,对于如今高发的肺癌,早发现、早诊断、早治疗是关键。移动筛查车是一种新的探索,26日当天在新安街道社区卫生服务中心,现场采集的数据可通过5G线上传输到人民医

院,专家马上就可以进行读片分析, 简单便利。检查结果经影像科医生 读片后,认为有风险的,后续诊疗可 由影像科、胸外科、呼吸内科、肿瘤 科等多科室组成的 MDT 团队分析 判断是否需要干预或者随访。专家 表示,当下发现肺部小结节的人非 常多,其实大多数小结节是不需要 干预的,只需随访就可以,少部分人 需要医生专业判断进行干预。

两天的移动筛查怎样报名?记 者了解到,市民在现场扫码后,线上 填写《肺癌风险筛查问卷测试》,当 结果为肺癌高危人群时,可点击报 名低剂量螺旋CT检查。现场了解 检查流程及注意事项后,即可进行 CT检查。

## 居民同心共议社区花园项目

本报讯 近日,在湖景社区三楼的室外平台上,居民们围坐在一起,时而手持话筒侃侃而谈,时而热烈争论。原来,大家正在协商湖景特色项目阳台菜农2.0版——天空花园项目。

据介绍,湖景社区这支草根团队开展的阳台菜农特色项目,已经成功运营多年,不仅有效解决了小区个别居民毁绿种菜的难题,还总结出了一套完善宝贵的经验,同时以种菜为契机,形成了一股热心于志愿服务、甘心为社区奉献的核心志愿力量。为了更好地贯彻落实创新治理的要求,组织发动更多居民参与社区建设,湖景社区决定对原有阳台菜农场地进行升级改造,赋予项目农耕文化、环保理念、科普教育、亲子互动等更多内涵。



按照同心议事厅的"四民"工作法,居民朋友齐聚一堂,在社区工作人员的主持下,依据"湖景八则"召开议事会,主要讨论了改造方案是

否可行、有无改进之处,在管理上如何设置参与人员门槛、如何筛选多余报名人员等内容。

(潘凡/文、摄)

### 老人突发脑梗 公交司机乘客合力救人

本报讯 近日,锡城26路公交车上发生了暖心的一幕:一名七旬老人突发脑梗,危急时刻,公交驾驶员唐国民及时帮扶和照顾,司机和乘客、家属接力送医,最终老人的病情有惊无险。

唐师傅回忆,当天上午10点半左右,他驾驶26路公交车行至终点站胡埭龙延村时,一名女乘客急匆匆地跑上车求助,称站台上有一个腿脚不方便的老人想乘车。唐师傅听后立马熄火拉手刹,跟着女乘客下车来到站台,看到一名七旬老人坐在候车凳上。和老人交流后得知,当天老人在从常州回无切。诸途中突然身体不适,手脚无力,而且半边身体不能动,唐师傅掏出手机准备拨打120送医院,却被老

人一口拒绝。

不一会,老人的意识逐渐清 醒。"老人一直说自己还撑得住,让 我把他送到勤新站就可以了,到时 候会有家人在站台上等候",唐师傅 说,考虑到公交车速度比较慢,他坚 持要拨打120,可老人就是不同意, 情绪比较激动。无奈之下,唐师傅 只好在老人情况稳定后,和热心乘 客一起将老人扶上车,并安顿他坐 好。在行车的过程中,这名热心的 女乘客一直坐在老人身边照顾,还 询问老人家属的电话,并帮忙联系 上他的女婿。公交车到了勤新站 后,唐师傅和乘客一起把老人搀扶 到站台上等候其家属,没过多久,老 人的女婿就赶来了。

从车上的监控画面可以看到,

在公交车行车过程中,车上的乘客 都在帮助照顾这位老人。唐师傅 在站台等家属时,一车的乘客没有 任何人反对,正因为大家的积极配 合,唐师傅最终才将老人安全地交 给其家人,这让老人的家属特别感 动。老人的女婿告诉记者,岳父今 年70多岁,平时患有高血压,当天 突发脑梗并带有中风,情况十分危 急,幸亏公交司机和乘客的及时帮 助,否则后果不堪设想。"从我接到 电话到接到岳父,再到送到抢救 室,前后大约40分钟,由干送医及 时,现在岳父的病情相对稳定。"老 人的家人也希望通过本报向公交 司机唐国民和不知道姓名的全车 乘客说声谢谢!

(小蔡)

#### 一辆车有323条违法记录没处理

本报讯 11月12日8时许,宜兴市和桥交警中队民警在辖区X203线与鹅洲东路处检查时,查获一辆牌号为皖1017383的农用车有超载嫌疑。民警在做进一步检查过程中发现,这辆车累计有违反禁止标线和交通信号灯、超速超载、不系

安全带、驶入禁行道路等交通违法行为没有接受完全处罚。

经查,24岁的驾驶员王某持拖拉机和联合收割机驾驶证,准驾机型 G2,该车自2013年以来共有323条违法记录没有处理,扣分累计149分,涉及罚款金额共41000

余元。因王某所持为农机证,在交警部门监督下,责令其依法缴清全部罚款和滞纳金。据宜兴市和桥交警中队有关人士昨天下午证实,该车在宜兴当地从事运输服务,驾驶员为外地人。目前,当事人已经接受了完全处罚。 (何小兵)

#### 一腿藏4病, 老汉静脉曲张 溃烂不愈

"脉管修复师":混合 病症要明确诊断修血管

70岁的许老伯,近日从常州赶到 无锡易可中医医院周围血管专科,为 他接诊的是科主任、"奚氏清法"传 人、脉管修复师朱成河。

朱成河通过问诊得知,老人曾患 丹毒人院治疗,挂水消肿后感觉一切 都好了。但一次抓痒坏了事,"抓破 了,医生又让挂水,但效果不行,抓破 的创口也一直没好。"朱成河诊断后 发现,其存在深静脉瓣膜功能不全问 题,且伴有湿疹、血栓性静脉炎,"血 液回流不好,加上几个病症混合作 用,特别难治愈。"

据透露,老人的情况属于"丹毒后遗症",不少丹毒患者都遭遇过,是"防不胜防"且没有好法子的。"事实上,复发后,混合病症比纯粹的丹毒严重得多,变成了'疑难杂症',更难处理。"据透露,由于病情的复杂性,加上认识和手段的不足,很多患者因此无法就医。朱成河强调,这类疾病一定要先明确诊断,治疗才能有效。

"奚氏清法"治疗周围血管疑难杂症有自己独特学术体系,针对静脉曲张术后复发、不适合手术、难治性"老烂脚"、丹毒反复发作、"糖足0到3期"、防复发等周围血管疑难杂症有自己的"独到"方法。 (江南)

#### 走进"江南第一义庄" 发掘古镇特色文化名片

本报讯 日前,中国传统义庄文化 高峰论坛在荡口古镇举办,来自南开大 学、厦门大学、南京大学、苏州大学等知 名高校的专家学者齐聚一堂,就如何加 强和推进各地义庄文化的交流与合作、 让义庄文化在当下社会建设和慈善事 业中发挥积极作用进行了热烈的讨论。

在江南地方义庄之中,位于荡口 的华氏族人所创义庄,无论是在数量、 规模,还是持续时间上,均居前列,被 后世赞誉为"江南第一义庄"。自明 代开始,鹅湖华氏在科举、经商、从政、 文化等各个领域人才辈出,这些人物 的涌现又激励着一代代的华氏族人积 极投身慈善,形成良性循环。"对文教 的重视正是荡口地区甚至江南地区义 庄云集的重要文化土壤,这些地区能 够为政界、文化界输送人才与义庄的 建立不无关系,二者相辅相成",走在 华氏义庄的院落中,苏州大学王卫平 教授颇为感慨。在他看来,虽然义庄 已随着历史的发展消失,但义庄文化 中对文化教育的重视和关心救助贫困 弱势人群的理念,义庄所承载的社会 使命和价值观念,对于当下中国,仍有 着较多的借鉴意义。

据了解,为传承发扬义庄文化中所承载的忠孝、仁义、自强、勤奋、爱国等精神,无锡市锡山区已成立义庄文化研究会,旨在以荡口古镇及华氏义庄为平台,进行江南义庄文化研究,为当下社会建设和慈善事业提供借鉴。今后还将进行义庄理论研究、出版义庄文化专题图书、举办义庄文化讲座等系列活动。 (陈钰洁)